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Massa
Definição: através de experimentos


Define uma massa como unidade e verifica 
razões de aceleração 
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Podemos usar aritmética (números) para 
representar as massas no nosso modelo 

mecânico 

ma = mb
ma = mc
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Experiência mostra que se um corpo sofre uma 
aceleração com respeito a um referencial inercial 


 deve haver outros corpos responsáveis e 


também sofrem um força 

⃗F A|B = − ⃗F B|A
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leis de Newton

Experiência mostra ...dentro de certos limites de 
velocidade e distância 


Existe uma partícula ? Corpos compostos


Sólidos, fluídos


Eletrodinâmica , gravitação 




leis de Newton

3eira lei 


2nda lei       , 

⃗F 1 = − ⃗F 2

⃗F 1 =
d ⃗p 1

dt
⃗F 2 =

d ⃗p 2

dt



leis de Newton

3eira lei          


2nda lei       , 


⃗F 1 = − ⃗F 2
⃗F 1 + ⃗F 2 = 0

⃗F 1 =
d ⃗p 1

dt
⃗F 2 =

d ⃗p 2

dt

d
dt

( ⃗p 1 + ⃗p 2) = 0, ⃗p 1 + ⃗p 2 =



leis de Newton

3eira lei          


2nda lei       , 


⃗F 1 = − ⃗F 2
⃗F 1 + ⃗F 2 = 0

⃗F 1 =
d ⃗p 1

dt
⃗F 2 =

d ⃗p 2

dt

d
dt

( ⃗p 1 + ⃗p 2) = 0, ⃗p 1 + ⃗p 2 =



leis de Newton

         
⃗F 1 + ⃗F 2 = 0



leis de Newton

         
⃗F 1 + ⃗F 2 = 0





Conservação de momento
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(m1 ⃗v 1 + m2 ⃗v 2)antes =

(m1 ⃗v 1 + m2 ⃗v 2)depois
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Modelo sobre as interações 
Do ponto de vista da Física  Clássica 


Muitos tipos de interações, leis de força


Gravitação , Eletromagnéticas


Atrito, osmótica, elástica, contato, etc.
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Força Gravitacional

⃗F T|S = − ⃗F S|T
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Segunda lei
Previsões:


Equações Diferenciais ordinárias (1 dimensão)








    Dado           determinamos 


 

a(t) = F/m

a(t + Δt) =
dv
dt

≈
v(t + Δt) − v(t)

Δt
v(t + Δt) = v(t) +

F
m

Δt v(t) v(t + Δt)
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   Dado                                                                    determinamos 


 

a(t) = F/m

v(t + Δt) =
dx
dt

≈
x(t + Δt) − x(t)

Δt
v(t + Δt) = v(t) +

F
m

Δt

x(t + Δt) = x(t) + v(t)Δt

v(t) v(t + Δt)

x(t) x(t + Δt)



Determinismo 
Newtoniano 

Condições  Iniciais


 


{x(ti), v(ti)} → {x(t), v(t)}



Próxima aula sexta 27
Aplicações 


Energia

Trabalho


